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Protokollauszug der 3. Gemeinderatssitzung 2021 der Legislaturperiode 2017/21 
vom Mittwoch, 22. September 2021, 19:30 Uhr, Sitzungszimmer MZA 

 
 

29 
Covid-19 / Coronavirus-Pandemie 
Aktueller Stand Corona 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Ab 13. September gilt für sämtliche Veranstaltungen in Innenräumen, Fach- und 
Publikumsmessen, welche nicht ausschliesslich draussen stattfinden und weiterhin für alle 
Grossveranstaltungen (drinnen und draussen) eine Zertifikatspflicht. Ausnahmen sind 
gleichbleibende Gruppen bei Sport und Kultur. Aus diesem Grund haben die Sportvereine die in 
der MZA trainieren keine Zertifikatspflicht. 
 
Weiterhin muss für jede Veranstaltung, egal ob mit oder ohne Zertifikatspflicht ein 
Schutzkonzept erarbeitet und umgesetzt werden. Eine Veranstaltung sollte durch die Gemeinde 
erst nach Vorliegen und Prüfung des Schutzkonzeptes erteilt werden. 

 
 

30 
Gemeindesteuern_Steuerabschreibungen 
Steuerabschreibungen 2019 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Für das Jahr 2019 liegen Abschreibungen von Steuern von den Jahren 2014 – 2017 in der 
Höhe von CHF 12'309.40 und Gebühren der Jahre 2017 bis 2018 von CHF 824.60 vor. 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt den vorliegenden Abschreibungen zu Steuern und Gebühren 
einstimmig zu. 

 
 

31 
Pro Senectute_Beiträge 
Leistungsvereinbarung, Beitragsgesuch Pro Senectute 2021 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Laut Traktandum 6 der Gemeinderatsitzung vom 1. September 2021 wird der Antrag der Pro 
Senectute für eine Leistungsvereinbarung und der Beitrag nochmals geprüft. An der Sitzung 
vom 26. August wurde beschlossen, keine Leistungsvereinbarung zu unterzeichnen aber einen 
jährlichen Beitrag von CHF 600 zu zahlen. 
 
Beat Gattlen stellt den Antrag, keine Leistungsvereinbarung zu unterzeichnen aber den Betrag 
mit einem Franken Pro Einwohner auf CHF 850 zu erhöhen. 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag einstimmig zu. Der jährliche Beitrag an die Pro Senectute 
wird auf CHF 850 festgelegt. 
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32 
Stellenbeschreibungen, Pflichtenhefte, Verträge 
Funktionsbeschreibungen UKO 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Claudia Pulfer hat zusammen mit der UKO die Funktionsbeschreibung überarbeitet und 
gleichzeitig die Aufgaben der einzelnen Ressorts genau definiert. 
 

In der Funktionsbeschreibung wurden folgende Anpassungen vorgenommen: 
Direkt unterstellt 
Erhebungsverantwortlicher Landwirtschaft  > entfernt, ist direkt der Gemeinderätin mit 

Ressort 4 unterstellt. 
Oelfeuerungskontrolle     > fällt weg 
 

Zweck der Kommission 
Wird ergänzt mit ‘Sie berücksichtigen bei ihrer Arbeit die Legislaturziele der Gemeinde’. 
 

Aufgaben 
Wird ergänzt mit ‘Behörde’. 
- Ökologischer Unterhalt 
 

Der Gemeinderat muss nur die Funktionsbeschreibung genehmigen. Die Stellenbeschreibungen 
der einzelnen Ressorts sind Sache der UKO und der zuständigen Gemeinderätin. 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat genehmigt einstimmig die vorliegende Funktionsbeschreibung. 

 
 

33 
Ortsplanungsrevision 2018/20 
Aktueller Stand Vorprüfung Orstplanungsevision 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Der Vorprüfungsbericht wurde von Beat Gattlen, Emanuele Coppe, Christof Schwaller, Uriel 
Kramer von W+H, sowie Sacha Peter und Corinne Stauffiger vom Amt für Raumplanung 
besprochen.  
Folgende Beanstandungen/Vorgaben wurden gemacht: 

• Es sind keine Einzonungen möglich. Für die geschätzte Einwohnerzahl von 960 Personen in 
den nächsten Jahren kann kein weiteres Bauland eingezont werden. 
Ebenfalls muss zuerst die Dorfwiese überbaut werden. Die Gestaltungspflicht soll den neuen 
Gegebenheiten angepasst werden. 
Die Wohnzone soll im Kontext mit Kriegstetten angeschaut werden. In Kriegstetten ist noch 
Bauland vorhanden. 

• Es fehlt das Naturkonzept mit dem Naturinventar. Das letzte Konzept ist aus dem Jahr 1990. 
Die vorhandenen Werte müssen ermittelt werden.  

• Es wird empfohlen, ein Reglement zum Planungsausgleich mit den Grundlagen zu erstellen 
und die Einwohner*Innen über die Auswirkungen des Mehrwertes bei einer Umzonung zu 
informieren. Die Gemeinde hat Anspruch auf einen Teil des Mehrwertes. 
> Für die Schaffung eines solchen Reglements brauchen wir eine externe Unterstützung. 

• Der Ortsplanung muss ein Baureglement beigelegt werden. Darin müssen auch Angaben 
über übermässige Lichtemissionen enthalten sein. Z.B. Strassenleuchten, Fussballplatz 

• Das Amt für Raumplanung empfiehlt uns eine zweite Vorprüfung machen zu lassen, bevor 
die Ortsplanung für die Bevölkerung aufgelegt wird.  

 
Uriel Kramer erstellt einen Aktionsplan. 
 
Beat Gattlen hat Emanuele Coppe bereits den Auftrag erteilt, ein mögliches Vorgehenskonzept 
zur Überbauung der Dorfwiese mit der BK zu erarbeiten. 
Der Kanton empfiehlt der Gemeinde, die Dorfwiese selber zu überbauen und nicht zu verkaufen. 
 
Der definitive Bericht wird uns in den nächsten 2 – 3 Wochen zugeschickt und geht dann auch 
an die Mitglieder des Gemeinderates. 
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34 
Gemeinderat_Legislaturziele 
Legislaturziele 2021-2025 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Jeder Gemeinderat hat für sein Ressort eine Liste mit möglichen Legislaturzielen 
zusammengestellt. 
Beat Gattlen möchte wissen, ob wir in der Lage sind, das hier zu behandeln oder ob dafür 
besser eine ausserordentliche Sitzung einberufen werden soll. 
Die Mitglieder des Gemeinderates sind für eine separate Sitzung in der die Legislaturziele 
besprochen werden.  
 
Beschluss 
Der Termin für diese Sitzung zur Erarbeitung der Legislaturziele wird auf den 13. Oktober, 13.00 
– 17.00 Uhr festgelegt.  
Die Legislaturziele werden von allen nochmals überarbeitet und wo möglich gekürzt. Die 
überarbeiteten Legislaturziele müssen bis zum 11. Oktober der Gemeindeschreiberin für die 
neue Zusammenfassung zugestellt werden. 

 
 

35 
Reglemente, Gemeindeordnung, DGO 
Revision DGO, weiteres Vorgehen 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Die Gemeindeschreiberin hat die DGO’s der drei HOeK-Gemeinden in einer DGO 
zusammengefasst. Oekingen und Kriegstetten haben ihre DGO beide im Jahr 2020 
überarbeitet.  
 
Beschluss 
Die weitere Überarbeitung der DGO wird am 13.10.2021 zwischen 13.00 – 17.00 Uhr erfolgen. 

 
 

36 
Zivilschutzorganisation regional - VBZAS 
Arbeiten in der Gemeinde für Zivilschutz Aare Süd 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Mit Schreiben vom 1. September haben wir vom Zivilschutz Aare Süd ein Meldeblatt für 
anstehenden Arbeiten in der Gemeinde für das die zweite Jahreshälfte vom Jahr 2022 erhalten.  
Einsendeschluss ist der 30. Sept. 2021. 
 
Christoph Moser weist darauf hin, dass vor einigen Jahren der Weg zum Rain vom Zivilschutz 
erstellt wurde. Dieser Weg ist in der Zwischenzeit ziemlich zugewachsen und könnte saniert 
werden. 
 
Christian Stephani füllt den Antrag mit dieser anstehenden Arbeit aus. 

 
 

37 
HSV - Haltner Sportverein 
Anzeigetafel HSV 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Mit Mail vom 29. Juli 2021 teilt der HSV mit, dass sie eine Anzeigetafel in der östlichen Ecke des 
Spielfeldes mit den Massen 3,7 x 2,5 m aufstellen möchten. Dazu braucht es eine 
Baubewilligung. Die Kosten für die Tafel würden vom HSV übernommen. 
Da die Gemeinde Eigentümerin des Platzes ist, fragen sie nach dem Vorgehen für dieses 
Vorhaben und ob die Gemeinde grundsätzlich Ihrer Anfrage zustimmen würde. 
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Claudia Pulfer spricht sich dafür aus, dass die Tafel nicht gegen das Wohngebiet aufgestellt 
wird, sondern bei der Mehrzweckanlage. 
Christoph Moser weist darauf hin, dass diese Variante wegen der Stromzuleitung sicher besser 
wäre und vermutlich auch weniger Einsprachen gegen die Tafel zu erwarten sind.  
Einsprachen gegen die Tafel hätten aber kaum eine Chance wenn alle Vorgaben erfüllt sind Es 
gibt kein Gesetz, welche so etwas verbietet. 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat stellt sich grundsätzlich nicht gegen das Aufstellen einer solchen Anzeigetafel. 
Er wünscht aber, dass allenfalls Anpassungen betreffend Standort vorgenommen werden. 

 
 

38 
Gemeinderat_Terminliste 
Termine 2022, Vereinskonvent 

  

 

Ausgangslage / Antrag 
Beat Gattlen teilt mit, dass die Gemeinden Oekingen und Kriegstetten sich in schriftlich Form für 
eine gemeinsame 1. August-Feier im Jahr 2022 aussprechen.  
 
Beschluss 
Der Gemeinderat von Halten stimmt einer gemeinsamen Feier einstimmig zu. Ein 
Organisationskomitee wird durch die Gemeindepräsidenten zusammengestellt.  
 
 
Gemeinderatsitzungen 
Mittwoch 12. Januar 
Mittwoch 26. Januar 
Mittwoch 23. Februar 
Mittwoch 09. März 
Mittwoch 23. März 
Mittwoch 27. April 
Mittwoch 18. Mai (Rechnung verabschieden) 
Mittwoch 15. Juni 
Mittwoch (29. Juni) Reserve 
Mittwoch 17. August 
Mittwoch 07. September 
Mittwoch 21. September (Budget HOEK-Schule) 
Mittwoch 26. Oktober 
Samstag 05. November (Budgetsitzung) 
Mittwoch 16. November (Budget verabschieden) 
Mittwoch 30. November 
Mittwoch 14. Dezember 
 
Gemeindeversammlungen 
Mittwoch     08. Juni   Rechnung 
Mittwoch     07. Dezember  Budget 
 
Diverse Anlässe 
Neuzuzügerapéro   Mittwoch 04 Mai 
HOeK-Feier    So / Montag  31.7. / 01.08. 
HOeK-Ausflug    ……….. …………Organisator Kriegstetten) 
Seniorenfahrt    Donnerstag 08. September 
Jungbürgerfeier    Freitag  09. September (Org. Halten) 
FW- Gemeinderatskonferenz  Donnerstag 20. Oktober, 19.00 Uhr 
Vereinskonvent    ……….. …………… (Org. Kriegstetten) 
 
Gemeindepräsidentenkonferenz HOeK 
Donnerstag    ……….  Oekingen 
Donnerstag    …….…  Halten (Budget HOEK) 
Mittwoch    ………  Kriegstetten 
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Halten, 18. Oktober 2021 
 
Gemeinderat Halten 
 
 
Der Gemeindepräsident: 

 

Die Gemeindeschreiberin 

 

Gattlen Beat 
 

Niederberger Christine 

 


